

廣東農訊

廣東省農林處編印

廣東農訊 第五期

目錄

論著



廣東省農林處編印

縣農業推廣所任務與使命 張金相

論著

縣農業推廣所任務與使命

揭陽縣推廣所主任張金相

抗戰期間，我政府鑒於軍糧民食之重要，爰於二十九年七月成立農林部，厘定農林中心政策，以增加生產，並求合理分配，協助國防，改善人民生活，建設吾國新農業，以適應時代需要，七載於茲，極著成效，最近農林部並以『實驗研究』『繁殖製造』『示範推廣』三項列為目前施政中心工作，前二者係屬農業改良方面，茲姑不論。後者即為推廣本身問題，其目的在推廣農業科學應用於廣大的農村，將優良器材推廣於農民，以達成糧食增產建國大業。惟我國幅員廣大，苟欲達此推廣任務，除中央設立農產促進委員會，為全國農業推廣最高機關，並於各省農林機關設立推廣處外，省以下如非普遍設立各縣農業推廣所，斷難負此推廣偉大任務，顧本省各縣農業推廣所，乃在三十三年由農林局各縣農業指導工作站改組而成，奉省方命令，主持各該縣農業推廣的一切事宜。政府當局對農業推廣已如此注意，究竟農業推廣是什麼意義呢？所謂農業推廣，就是將各農學家研究得到的結果，普遍的介紹於農民，同時，使一般從事實際經營農業的人得以應用。本省各縣一般農民，智識淺陋，經營農業，墨守成法，昧於改進，雖有良法，不知仿倣，以致研究的人，徒自研究，經營的人，徒自經營，兩相隔閡，與的自學，業的自業，相距懸殊，絕少有融合聯絡的機會，實在是失了研究者的本旨，也失却了農業的價值。為欲補救此種弊端，不得不謀有溝通媒介的方法，以期農業得交互為用，而使實際上能獲得多量而美滿的農產。

農業推廣的意義既如上述，究竟牠的任務是怎樣呢？我們知道農業推廣的範圍，是極廣泛的，

本處工作概述（三十六年九月份）

工作報導

農林常識

化學肥料使用淺說

農事問答

各地通訊

連縣農業概況

農林法規

縣農業推廣所組織規程

廣東省督種竹糧管理辦法

廣東農訊

其種類亦復十分複雜，本省各縣農民，智識淺陋，能力薄弱，農村組織，多不健全，設備亦不十分完善，現欲向其推廣新的科學農業，新的科學智識，也不是簡單的推廣所能了事的，必須從多方面着手，牠的任務，茲舉舉如下：

(一) 選擇良種及介紹良種 本省各縣米糧，多不足，據前調查所得，本省稻谷生產的粮食，年間不敷省民之需，缺糧多達數月，而貧農之家，每口三餐，得有稀粥，已算幸事，戰後農村經濟衰落，頗為事實，對於今後應如何增加農產，俾達自給理想而救濟貧農，復興農村經濟，尤為當前刻不容緩的嚴重問題。欲求自給，非從改良種子入手不可，舊作物本源及收成之豐歉，當視種子的優劣為斷。本省各縣之間稻種，極為複雜，難得良種，欲得良種，非從改良種子入手不可。本省農推所本年度自願先驗入良種，負責改進。(即以科學方法增加產量及改良品質)分區試驗，育成適合於各該縣栽培的品種，大量推廣民間，則數年之閒，可著顯著推行全縣，產量自可較現增加百分之十乃至二十以上，而本省各縣糧食，自可達豐盈之境。

(二) 改良栽培技術 本省各縣農民，類多相沿舊習，雖有數千年積累經驗，然徒賴大然，未竭人力，對於栽培技術，仍多不知採用新法，以致農田生產，未能越最高產額，故欲農業推廣之能事，必以科學方法，改良栽培技術，指導農民，一體施行，然後單位產量，自可提高。栽培技術之範圍，至為廣泛，最需要者為：一、實行適宜輪耕法；二、肥料施用之需求；三、使用新式農具；四、改良播種及管理方法；五、改良收穫及肥粒方法以及六項。防病蟲及災害等。

(三) 改良肥料 要想增加生產，提高生產效率，除注意上列兩項外，仍須施用相當肥料，本省各縣肥料，抗戰前除施用糞糞固有的人糞尿、廐肥、堆肥、草木灰等肥料之外，有豆餅及磷酸銨、磷酸鈣的輸入，但在戰後，肥料雖亦源源而來，然價格奇昂，一般農民，對於內地肥料問題，感嘆難以購用，以致大好農田，無法利用，影響生產效率至重且大，欲求解決此項問題，須：

(甲) 政府宜各地設置骨粉廠，製造骨肥，以供應各縣之用，至於骨粉之製造與推廣之問題，不外擴充製造能力，以求大量生產，供給農民使用，並指導特約農家試驗施用而已。

(乙) 倘植綠肥及製造堆肥 綠肥乃歐美各地盛行者，為補救地力消耗較好的辦法，因綠肥的利益極大，實非一言可以盡述。吾人若能倡植綠肥，普遍推行，則肥料不足問題，已可解決矣。而堆肥之製造，尤為新近發明之事實，利用垃圾廢物，增進肥效，此種方法，吾粵各縣農民，向極注意，惜仍不得其法，亟須指導改良，關於此項技術，儘可由各縣農推指導人員，深入鄉間推廣，先行發給特約農家，指導農民採用製造及管理法，以達充分利用肥料的目的。

此外如指揮肥料配合方法(已在改良栽培技術一項署為提及)與普及農民施用一般肥料常識，亦應相輔進行，並派員編製指導之。(丙) 採用新式農具 農具不良，勞工增加，直接既影響於作物之生長，間接又於經濟有損。俗謂：「工欲善其事，必先利其器」，誠非虛語。欲期農田工作效率之增進，自宜製造新式農具，介紹農民採用，欲達此目的，必須先由各縣推廣所擬具各種改良新式農具式樣。

，特約廠商依式倣製，每部費給農具各一種，勸導農家採用，並大量製造，以期普及使用，如蟲統之防治和植物害是。即如鱗片腺於經營，未能做製發給各地採用時，則可由各農推所指導人員，先事安查比較各地農具，採精良者，介紹農家自由倣製，亦可補救此種缺憾也。

(五) 促進土地利用 土地雖具有天賦之生產力，可使作物發榮滋長，然不知利用，則荒蕪遍野，利用不得其法，則損耗地力而作物有枯萎之虞。不墾殖，不利用，則土地不能盡其利。欲求地盡其利，則對土地問題，必須充分利用，其法有四：(一)獎勵耕種荒地；(二)利用休閒隙地；(三)興辦水利；(四)推行政令。明乎此，則地既盡其利，生產增加可無疑義。

(六) 防除獸疫及病蟲害 獸疫病蟲為農家最大敵敵，苟欲防範於未然，必須先事預防。如多製防疫疫苗，組織各縣耕牛保育會，及建立獸疫情報網，平時派員深入農村，指導者令清潔及預防注射，以保護家畜之健全。他如由各縣政府實施各項防治寄蟲法令，並破除迷信，將防治方法普及農民，共防防治之效，自可減少農產在經濟上之損失。

此外仍須利用農隙時期，舉辦農業講習會，訓練農林智識，提高生產技能，或舉行各種農產比賽會，以期改進其生產效率。他如倡導合作，從事生產者為農人，尤宜竭誠輔導，務求人力集中，財力集中，則生產效能，始可相得益彰。

(七) 發展林業 林業推廣，各縣農業推廣所亦宜籌畫並顧，除設立苗圃及中正紀念林場外，並須派員著意指導農民整修森林方法，尤須利用植樹時期，分途動導各鄉保育校裁種。

農林常識

化學肥料

硫酸銨
過磷酸鈣

使用淺說

（3）出版「廣東農業」第二期。

- 硫酸銨狀如鹽晶白色或具雜色含氮素百分之二十五，可溶於水每百斤冷水可溶解七十斤左右。
- 時防護不良結成塊狀如遇酸性物質則有氯氣發生。
- 硝酸銨為雜色或白色之粒子含氮百分之三十五為一種混溶而效速之氮素肥料可溶於水每百斤冷

性質

- 本年早晚造優良稻種推廣面積減至本月份止早造一、四八六、九二〇市畝、晚造一、一六五、一一四市畝、合計一、六五二、〇三四市畝。
- 本處大沙頭稻作試驗場本年晚造繁殖良種面積一七二市畝、稻作試驗面積一五市畝合計二八七市畝。
- 防治病蟲害工作隊本月份防治蔬菜害蟲八四、五市畝、甘蔗害蟲一〇市畝又會同田糧處在番禺、南海、順德三縣調查倉庫害蟲情形。
- 中林區移植樹苗一〇、七二四株、插種豆磅、東林湖潮安苗圃除草一七六方丈、施肥一七担、鋪面道草七〇丈第一示範林場油桐林區鬆土二三〇次、苗圃除草一五〇方丈。
- 本處牧場遷址清遠後辦理寄養耕牛大小共七四頭，配種牛母減至八月份止共二三九頭，出生水牛精二頭。
- 西江販賣場製得第三造糞種共九八張，推廣種共四八張，塘昌販賣場第二造糞種得原糞種三十六頭。
- 六六蛾第三造全造共四個區，合計一七六六〇頭。
- 獸疫防治所辦理牛痘預防注射二、五四〇頭、豬瘟預防注射六五頭、豬瘟治療注射二〇頭。
- 核發恩平等九縣蔬菜種籽九五桶，各機關及個人申請蔬菜種籽六〇四市斤，仲凱農校免費肥料五市担。

工作報導 本處工作概述 (三十六年九月份)

公有林，充實自治或教育經費，減輕人民負擔。

總之，本省各縣農業推廣今後實施所取方針，當偏重於選擇良種，廣行繁殖，廣植木麥、甘薯等雜糧，以達糧食豐裕最高目的，是項

工作，本省農林最高當局現正集中人力、財力

、物力、推動此項巨大工作。暨各縣農業推廣所若能遵照施行，合力推動則農業推廣之目的不難達到，而本省糧食問題亦可從此解決矣。

工作，本省農林最高當局現正集中人力、財力、物力、推動此項巨大工作。暨各縣農業推廣所若能遵照施行，合力推動則農業推廣之目的不難達到，而本省糧食問題亦可從此解決矣。

水可溶解硫酸銨氮百二十斤左右富吸氮性或水田均可施用氮素經植物吸收後殘留於土壤中之硫酸銨如積聚過多可使土壤酸度增加有害於作物生長但施用量適度則不致發生不良之影響。

3. 過磷酸鈣白色或灰黑色之粉狀物其主要肥料因素為磷酸含磷酸量最多不超過百分之四十反應為酸性有吸濕性時久置為塊狀能對於乾燥低溫之處則較好。

(二) 施用後之變化

- 硫酸銨施於土壤後遇水分即行溶解不論旱地或水田均可施用氮素經植物吸收後殘留於土壤中之硫酸銨如積聚過多可使土壤酸度增加有害於作物生長但施用量適度則不致發生不良之影響。
- 硝酸銨施於土壤後一遇水分即行溶解適宜於旱作亦可施用於水稻田但施用時必須將稻田水排去且於施用後三日內勿予灌水氮質與土壤亦可施用於水稻田但須將稻田水排去且於施用後三日內勿予灌水氮質與土壤結合為不易溶之磷酸二鈣遇水即行溶解但與土中之石灰鹽類化合物即成為不易溶之磷酸二鈣或磷酸三鈣然遇土中之炭酸及有機酸溶液又可變為水溶性在強酸性之土壤中不易再溶解為作物所利用故在此類土壤施用時宜特多。
- 硫酸銨氮素混合五倍至十倍粉粹之就土以增大容積或溶水大約一份溶於八十一百份水中適用時勿澆及植物枝葉等一般農作物每畝可使用二十斤至三十斤。

(三) 施用時應注意之事項

1. 硫酸銨

- (一) 硫酸銨宜混合五倍至十倍粉粹之就土以增大容積或溶水大約一份溶於八十一百份水中適用時勿澆及植物枝葉等一般農作物每畝可使用二十斤至三十斤。

10. 土

- (二) 平地作物之條播者可於作物之行間撒根株之三寸處澆灌(二—三寸深)將撒和細土硫酸銨施於溝內並即行覆土或不開溝而將和土之硫酸銨撒佈。

接施用

(三) 水稻田施用硫酸安須先排水然後將和土或溶解之硫酸安均勻分佈田中保其為土壤吸收約經一晝夜即可灌水

(四) 硫酸安可與油餅及人糞尿等互相換用每斤硫酸安約含油餅三斤至五斤人糞尿四十斤至一百斤乾糞十斤至五斤但切不可以硫酸代替其他農場原有之肥料

2. 硝酸安

(一) 硝酸安混合粉粹之乾土五倍至十倍以增大其容積或溶於水大約溶於八十至一百份水中一般農作物每畝可施用十二斤至十五斤

(二) 耘地作物之條播者可於作物之間種株二三寸開闊一淺溝(二—三寸深)將撒和細土之硝酸安施於溝內並即行覆土或不開溝而將和土撒佈離根株二三寸地面上

(三) 耘地農作物一次不可施用硝酸安過多宜在植物生長期間分數次施用和每畝施用十二斤可以六斤為基肥其餘六斤為追肥

(四) 硝酸安每斤約含油餅五斤至九斤人糞尿七十斤乾糞十六斤至四十斤但不可以硫酸安代替其他農場原有之肥料

3. 過磷酸鈣

(一) 一切土壤均可施用欲其肥效充分須採取氮素及鉀素肥料並用時切不可使過磷酸鈣與種子或幼植物之根莖

葉相接觸

(二) 過磷酸鈣當施用時宜混以數倍之乾土粉未用之水田時宜於移植前適當時期排水後撒佈於田面并攪拌之用之犁田

時亦宜於播種前施用

(三) 過磷酸鈣係不含有機物之無機物肥料宜與堆綠肥豆餅等併用用量二畝田以用二十斤至四十斤為度普通水稻用三十斤麥類四十斤棉花二十斤菓類三十斤且可分二次施用

(四) 過磷酸鈣不可與石灰炭酸鈣草木灰酸性故過磷酸鈣與此等宜隔數日分別施用之

農事問答

(續第四期) —

答：猪丹毒俗名打印，猪，(人)患之，病原

以消暑腸炎為主，有內服甘草及星蘇兒者

，又有以冷水洗漱或灌注於全身者，發病後，在十二小時內應用免疫血清，施行注射，否則無大效。倘應即隔離，消毒畜舍等物，行預防注射，可用疫苗接種，或

用血清與疫苗施行共同免疫法。

(七) 猪孢的簡明識別防治法怎樣？

答：猪孢別名猪瘟亂，猪虎列拉，俗名猪爛腸

體內之門戶以消化管為主，病型分一、純型者，發熱，不食，眼紅腫分泌多量粘液

，嘔吐，皮膚生大小紅斑呼吸器，尿道出血，痙攣，精神衰沈，初便秘繼下痢；二

、腸型者：病初同前型，下痢黃或綠色，惡臭，同時口內生偽膜，或扁桃腺腫，無

下呼吸俱難，腹壁弛緩，壓之感痛，撫之有不平之腫瘤，皮膚發疹，壞疽出血及脫毛；三、胸型者：先發純性型之病狀繼現

急性肺炎成肺膜肺炎症狀？四、混合型者：各型症狀併在。死後病畜純型者皮膚肋膜，胃腸粘膜，心內外膜，腎之皮質有出

血，腸型者：腸管常發壞死性炎症，粘膜有死姍，腸管有互相連着者。胸型者：

有多處壞疽之格魯布性肺炎，繩維素性或

漿液性肋膜炎及心臟炎。混合型者：各型

變狀併存。注意飼養，環境衛生，藥劑無

大效，只可用血清、病初用之可望收效，

注射疫苗或血清以為預防。

(八) 家禽虎列拉的簡明識別防治法怎樣？

答：家禽虎列拉別名鷄虎列拉俗名黃疸、

鷄、鷄患之，病原為鷄敗血症菌，由攝取

含有病毒之飲食物或皮膚創傷而傳染，病

分一、急性型：俄然倒地而死，但遺

性心內膜炎，其他臟器亦間有發炎。病初

常死前多見其縮體震顫，尋低乏神，低頭

廣東農訊

連縣農業概況

(一) 緒言

何守基

連縣氣候溫和，雨量充足，農業發達，自戰後生產突飛猛進，糧食豐足，素稱餘鶴餘鶴。近幾年省農林機關領導，加緊推動增產工作，督指導改進農業技術，農產突增，尤以優良耕種經推廣而分佈全縣，為增加耕種因率之一。且以本縣農業特產較佳，在經濟上佔相當地位，現在本縣農業輪作：大麥分農作；園藝；森林；等三類。農作物概括而論：

(二) 地勢與氣候

連縣氣候溫和，雨量充足，農業發達，自戰後生產突飛猛進，糧食豐足，素稱餘鶴餘鶴。現實血，翅膀及頸圈之下廻，膜或裂之，顯露有黑色者。死後病畜腸粘膜呈紅色，有出血斑，腫脹。尤以十二指腸為甚，混有血液，在鵝鴨之腸粘膜見有小圓形潰瘍，肺充血，水腫，到處常有赤褐色之無氣病狀，心外膜下有顯明之出血。發病後有用不萊酸水施行皮下注射者，又有飲以稀釋之硫酸或鹽酸水者，然效甚微，可用鵝糞亂血清有效，患鵝撲殺，健鵝隔離，預防接種疫苗或血清。

(九) 鴨瘟的簡明識別防治法怎樣？

答：鴨瘟別名鴨黑死病，鴨百斯篤，俗名捕頭孢，軟腳孢，鴨患之。病原為減過性病毒，自然傳染由飲食。病鴨之神，昏迷性眠，羽毛逆之，鴨冠及肉則再黑赤色，壓檢其口齶，有灰或赤色粘液排出，時搖其頭，病未則將其頭置背上或低置地上，因有機失調而跛行，全身麻痺，體溫下降而死。

病禽死後急性者皮浮腫，胸腹腔及心囊內有滲出液，肺內充血而多汁，胃粘膜出血，腸粘膜充血潮紅，腸內有灰白或綠色糞，卵巢及輸卵管亦充血。無確實之有效藥可

以治療，試有用雷佛奴耳液注射或用烟汁

人在連工作越二載。對於本縣農業環境，及氣候變遷，作物分佈情況，界為明瞭。據調查所得界述其概況，聊充贅筆，以供各界參考。

(三) 水利與灌溉

本縣位小北江上游，居東經一二度，北緯四度至五度間，氣候溫和，入冬較寒，以處本省北部，地勢高峻，拔海高達四六〇公尺。山嶺重疊，綿延起伏。又以本縣位於本省西北，氣候變動振幅較本省南部為大。但其西北東三面邊境均有高山屏障，大陸氣候影響少。比之湘南各縣氣候溫和，且每當春暖，雨水豐沛，空氣濕潤，入冬較寒，間隸降霜雪。每年以十月至明年二月為乾旱期，全年降雨量平均達二二一、四公釐（卅五年度統計），對於農作物生長賦與優良環境。（附卅五年度連縣雨量曲線表一）

本縣水利灌溉情況，以接近河流區域，陂塘，水車等灌溉工具設備大規模繁殖。園藝作物：果樹類，有橘子，柑橘類，桑葉類，黃瓜，絲瓜等。森林方面：以松、杉、柏、油茶類，如橘子，苦瓜，黃瓜，絲瓜等。在增產聲中，實屬重要。稻麻等特用作物在本縣生產量並不多，燒紙，大麥分佈不廣，供不應求。蔬菜類：白菜，芥菜，黃芽白，甘藍類，如蘿蔔，青菜，黃瓜，絲瓜等。

本縣水利灌溉情況，以接近河流區域，陂塘，水車等灌溉工具設備遍全，蜘蛛分佈，故農田水利灌溉極為發達。引水排水均稱便利，適宜于稻作。故稻產充足。近山高峻地帶，開闢梯田，利用山地種植山茶，橘樹，山茶兩水，引導灌田，以資灌溉，入冬乾涸，灌溉不利，年僅一造。在本縣水利，大抵因地勢迥異，多依山為水，溪流密佈，依山迴轉至縣治會流成澗川，與小北江匯接。故在澗川上游分佈數條河流而下，發源於東北之麻頭樹經星子，郴江河，於東波落陽鄉二帶；野草中之野生作物如金錢花，見大阜產軍亦多，為本縣地方經濟之源。本

內服，收效未顯，預防接種疫苗。

(十) 邊蟲病的簡易療法怎樣？

答：邊蟲病之療治原理為注射消毒藥以殺死病原蟲，最常用者為 Sodium Cacodylate，由靜脈注射之，或靜脈注射葡萄糖溶液（含百分之五的葡萄糖，劑量為一立升，另加

入 Sodium Cacodylate 溶液（每隻重四五公克者用 1.6 至 1.9 克，製成每西西含有

（Sodium Cacodylate）0.8 克之溶液）或使用紅藥水，或使用 Fozers Sore Liner 者亦能，並注射 Ascarin（德拜耳藥廠製）對於邊蟲之療效更宏。

廣東農訊

：發源北部之黃洞山經保寧稱保安水。此外尚有三江河發源于連山。此數條河流皆為本縣農田灌溉之流，實造成本縣農田水利發達之區。然以此種河流河床淺，無舟楫之利，且水流湍急，故農家利用其水力為灌溉及工采水用。所患又大雨水過多，山洪暴發，洪水橫流，虛金橋樑為之摧毀，禾田受其浸沒。故防洪實為目前最重要工作。現政府方面提倡督促各鄉修築水利工程，去年山洪暴發，略于三江河為患，數鄉農田為之浸沒，損失奇重。前專督轄，各鄉急上申請，以工代賑，以救濟米袋助修建工程之資金，現紛紛申請中，修築本縣水利工程得以解決，對於糧食增產，增加很大效果。在增產聲中，實屬美舉。

(四) 農作物分佈

本縣農作物分佈情況，大概因地勢氣候水利，而分佈區域界為不同。而農作物栽培技術異軍同轍，無大差異。食用作物類：水稻分佈區域較遼闊，佔全縣耕地面積十分之八。而稻穀產量最多為東陂各鄉及附城區各鄉，可稱為本縣糧倉，年中均兩熟。而星子區稻米生產稍遲，年僅一熟。此因氣候，水利，地勢諸因素影響其差異。顯然劃分為兩造區域。麥類生產區域以九陂小水上水鄉質量較慢，除分佈並不廣，產量不豐。特用作物方面：棉作產區以星子區及三江一隅為最優。即俗稱星子棉及三江猶棉，然以分佈區域並不廣。故植棉事業只星子及三江，而軋花事業以星子四方城一帶地方較發達。實為本縣棉產加工的良好現象。考棉品質並不優，棉色素潔白，但纖維長度與短絨棉型。對於紡織價值不大，只宜紡土粗紗之類。若計劃引進優良美棉品種，行風土試驗，及改造質量，或能引起植棉興趣。蔬類作物如黃瓜，芋頭，苦瓜，等在本縣分佈區域零星。無大規模繁殖。實屬可惜。甘蔗生產區域以附城各鄉種植較多，均為食用蔗，並無糖蔗栽植。然以天氣早寒，生長受抑制，為對于本縣植蔗事業一大打擊。倘能引進改良抗寒耐寒品種，可能改進本縣甘蔗作業，與以發展。種植什類作物在本縣亦相當注意，玉米，紅薯，花生，大豆，等在連南縣亦優，分佈面積，相當普遍，在荒年亦能補給糧食一部分。烟草在本縣因土壤氣候適宜，且農民嗜烟習慣極為普遍，故種煙事業亦相當流行，著名產烟地方為尤坪鄉之孔塘烟，烟區並不廣，產量亦少，惟烟色澤，氣味均醇郁可口，其餘各地均為種烟，但不及南雄烟之出名，關于烟葉加工，在連縣頗為流行，故製烟廠亦不下十餘。東陂馬蹄，黃精之類均為本縣名產，為外銷物產之一。園藝事業在本縣分佈並不廣，果樹類之柑，橙，柚，梨，栗，枇杷，酸梅，亦有出產，然以果品氣味不佳，量亦少，亦在市場上並不應求。蔬菜類之白菜，芥菜，青菜，菠菜，苦瓜，絲瓜，冬瓜，瓠瓜，等為連縣瓜類之特色。故一切品種與珠江三角洲無太差異。但冬季作物以種蒜及甘藍類如黃芽白類蔬菜為最盛。關於造林事業，在本縣分蘿蔔林及經濟林二種。蘿蔴林以松杉類為多分佈于西南，西北角一帶，即石角之江東陂區域較茂盛星子方面異甚。次為經濟林之油桐，油茶，野櫟樹之類，均分佈于山嶺地帶。尤以石角、三江、東陂、尤坪、及附城之鄉種植此種油類作物較盛。年中出產非少，故榨油業亦旺，小規模油榨工業均分散於附城及各鄉中。為本縣農產加工之小型工業。綜上以觀本縣農作物分佈狀況大既如斯。

(五) 耕作制度

本縣耕作制度泛論大既以氣候、地勢、水利、習慣之迥異而劃分異殊。在耕作制度上區別為輪耕制，及單作制或連作制。而輪耕制多利用于土壤瘠薄，地勢稍高，及水利不便之地帶，故單作多利用此種輪耕方法，以減少土壤病害及土壤養分易于吸收等作用，以希求在經濟方法中獲得增加產量如烟草與紅薯輪栽，花生及木薯山芋等作物輪栽，草與玉米輪耕等制度，在連城為普遍。單作與連作制在連城分區域極為顯著。在稻作來講，因地勢，氣候水利因素方面差異區別，在星子七鄉一帶稻田區域採單作制，即一年一造，晚造放棄，間有近水地方則與水稻田，及改種紅薯。在附城東陂區氣候較溫和，水和充足，地勢稍低平坦，則多行連作制，故此一帶稻田區域，稻作營造，年為兩熟制，佔本縣耕地面積三分之二皆為雙季稻。故本縣顯然因各種條件而劃分單造及雙造兩種區域，農民耕作習慣亦相為著異，耕作制度亦有不同之處。

(六) 農推近況

本縣農推近況，自戰後幾年，賴省農林機關之輔導，積極展開推動增產工作。協助農業推廣。達到顯著效果為推廣優良稻種，當時運用貨種，指導留種換種，及特約示範等推動方式，用漸進方法淘汰土種，改種良種，幾遍佈全縣，及今調查良種面積幾達本縣耕地面積百分之七十左右，計全縣達廿一萬畝餘（據稻作所調查數字）均種良種，計早造有茶占，占選占，白谷占，東莞占；晚造有大兩占。經風土試驗結果比較，土種增加產量約達五萬担左右。現今種稻未竟之功，希望全縣達良種區域。

廣東農訊

(7)

縣農業推廣所組織規程

但目前發現東莞自一個品系異花什交關係而現關係退化，產量減低為農家所不調種。次為推廣木薯工作，經卅三年度擴大增加種植生產，會推動廣種木薯，當時貨放種苗達數十萬株，然以一度霜雪冷壞，發芽力損壞，故面積驟減。故當時與推種六十日薯等作物同稱為救荒作物。關於畜牧防治推動工作，前經省防疫站舉行注射而消滅及疫苗防治牛痘及猪瘟收效亦著。並設東陂牧場以為改良畜牧及改良畜種並協助農家畜力以維持其耕作力，收效亦大。次為指導作物病蟲害防治，遇有稻作禾虫及蚜蟲發生，則指導統殺及毒殺法，並宣傳各種防治法，頗得農家信仰。推廣綠肥作物在連尤為普遍，夏季綠肥不及冬季綠肥之得農家愛好，且冬季綠肥中，如綠白青，紅花草皆為連縣農田中肥田草，對於農田肥効增加極大尤利于稻作生長。復員後，各輪機逐回穗，本縣農推縣形縮

狹，且縣推廣所方面因人員，經費之裁減緊縮，故推廣業務不能開展情能加以充實，定能整點理想推動實現。

結論

綜上所述一般概況，歸結而論，本縣農業環境及條件，均稱適宜，且糧產、林產、特產，均發達。對於地方經濟佔有重要地位。但東山腳泥荒地亦不少，倘能計劃開發，必能充實本縣經濟富源，及建設本縣新農業。目前已設立縣農業促進會，並有發展本縣農工貿易之計劃，倘經相當月日，資本，人力定能按步實施，逐漸改進。但鄉願之見尚空一設專家指正，俾能檢討過去，策動將來，俾能改革今後農推工作實有厚望焉。

(卅六年六月三日寫于總辦)

行文於三十一年二月十日
卷字第三三四八號訓令頒發

第七條 辦事處
本規程自公佈日施行

農業推廣所組織規程補充要點

農林部三十四年五月十五日音乙促字第五六七九號函頒發

- (一) 關於糧食作物及工業作物之增產事項
- (二) 關於優良種籽樹苗種畜農具肥料之繁殖示範及推廣
- (三) 關於植物病蟲害及獸疫防治之推進事項
- (四) 關於水土保持旱災防治及其他改良方法之推進事項
- (五) 關於造林保林及公共造產之推進事項
- (六) 關於農村金融及農村副業之指導協進事項
- (七) 關於農村組織及農村合作之指導協進事項
- (八) 關於農業仓库及農產運銷與販賣之指導協進事項
- (九) 關於農場經營小型旋田水利作物保險及家畜保險提倡指導事項
- (十) 關於其他農業示範繁殖推廣事項

第三條 縣農業推廣所置主任一人委任得專任待遇總理所務并督促所屬

職員及機關

主任由縣長選派人員徵得省農業機關同意後呈請省政府委

任之

第五條 縣農業推廣所置指導員助理指導員及課員若干人會計員一人均委任并得酌用保員前項課員指導員名額由縣政府擬定呈請省政府核定之

第六條 縣農業推廣所得經費之需要於縣內重獎農業獎勵的政推廣區

一、縣農業推廣所事務主任其主任人選應特以農業學校畢業生充任且需提高素質自以慎重選擇并予以短期之推廣訓練後分發任用較為妥當惟各省營養人才情形難期相合縣級推廣人員供不應求似可酌覈資格限制便於選拔工作人員以應急需隨時充要點第二項即為選應此種

